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Folketingsmedlem Jakob Engel Schmidt (V) har den 7. juli 2014 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1660, som hermed besvares. 

 

 

Spørgsmål nr. S 1660: 

”Vil ministeren kommentere de tal fra Dansk Arbejdsgiverforening, som siger, at 7 

pct. af de ledige ikke vil have et arbejde?” 

 

Endeligt svar: 

Det er mit udgangspunkt, at langt de fleste ledige gerne vil have et arbejde og står 

til rådighed for arbejdsmarkedet. 

 

Men samtidig skal der ikke være nogen tvivl om, at det er en grundlæggende betin-

gelse for at modtage dagpenge eller kontanthjælp, at man står til rådighed for ar-

bejdsmarkedet. Det skal være klart for de ledige, der kan tage et arbejde, at de også 

har pligt til at tage arbejde. Jeg har således den klare holdning, at beskæftigelses-

indsatsen skal være baseret på ret og pligt. 

 

Dette er også et centralt punkt i aftalen om reform af beskæftigelsesindsatsen fra 

juni i år, som regeringen indgik med Venstre, Dansk Folkeparti og Det konservati-

ve Folkeparti. Her aftalte vi bl.a., at de eksisterende rådighedskrav og sanktionsreg-

ler for dagpengemodtagere skal styrkes ved: 

 

 Styrkede muligheder for rådighedsvurdering via joblog og intensiveret kontakt-

forløb: Arbejdsløse skal registrere og samle deres ansøgninger i en digital 

joblog, hvilket sammen med et intensivt kontaktforløb med hyppige samtaler 

inden for det første halve år styrker muligheden for, at jobcentre og a-kasser lø-

bende kan følge med i den arbejdsløses jobsøgning. 

 

 Sanktion ved udeblivelse fra tilbud: Dagpengemodtagere, der udebliver en eller 

flere dage fra tilbud, skal fremover sanktioneres. Sanktionen indebærer, at der 

ikke udbetales dagpenge fra den dag, de udebliver, og indtil de igen deltager i 

tilbuddet. 

 

 Mulighed for, at jobcentret kan give rådighedsafprøvende tilbud, hvis jobcentret 

finder, at den arbejdsløse ikke medvirker aktivt i indsatsen. 

 

Det er aftalt, at den lovgivningsmæssige udmøntning af aftalen skal ske i efteråret 

2014 med henblik på vedtagelsen inden 1. januar 2015. 
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Tilsvarende er der i kontanthjælpsreformen et generelt skærpet fokus på rådighed, 

aktiv og realistisk jobsøgning og tidligt krav om at arbejde for kontanthjælpen. Der 

er således i kontanthjælpsreformen sat et skærpet fokus på pligten til rådighed for 

jobparate kontanthjælpsmodtagere i form at tidlige samtaler, krav om dokumenteret 

jobsøgning og en tidlig indsats med ret og pligt til at arbejde for kontanthjælpen. 

 

Samtidig er der taget højde for, at der skal andet og mere til for mennesker, der er 

så udsatte, at de ikke kan reagere på økonomiske incitamenter. Derfor skal kom-

munen tilrettelægge en tværfaglig og helhedsorienteret indsats for udsatte kontant-

hjælpsmodtagere, der på sigt kan hjælp dem i job eller uddannelse. 

 

 

Venlig hilsen 

 

 

 

 

Mette Frederiksen 


